

Монумент для Шарика

Ульяна Махкамова **В Москве открылось первое в России кладбище для животных**

Для многих людей домашние кошки и собаки - и друзья, и члены семьи, и даже спасители жизни. Потому, когда они умирают, их и похоронить хотят по-людски. Только цены похорон оказываются дикими.

Захоронен на Аллее героев

Единственное в Москве кладбище домашних животных напоминает скорее парк: зеленые лужайки, цветы, дорожки. Могильным холодом не веет - с памятных табличек смотрят симпатичные мордахи псов и кошек.

У меня сюда сын приходит с бабушкой к нашей Мэгги, - говорит учредитель Николай Раров. - Погулять, посмотреть на фотографии животных на памятниках, а не тосковать. В Америке вот в августе День памяти животных, люди в парке собираются. Думаете, они там грустят? Нет, это что-то типа пикника: народ приходит с пледами и едой, показывает друг другу домашнее видео про своих кошек, морских свинок. Мы хотим тоже подобное сделать в будущем, чтобы люди помнили животных.

Звериное кладбище открылось в августе, но клиентов уже много. Хотя трупы закапывать не разрешают, хоть и бывшая промзона, но рядом течет речка Сходня. Потому безутешные хозяева ограничиваются захоронением праха кремированных животных. Его либо закапывают в землю и ставят памятник, либо замуровывают в колумбарий, функцию которого тут выполняет кирпичная стена. На ней уже десятка три табличек. Среди них большая часть - собаки, прожившие со своими хозяевами более 10 лет.

Есть здесь и Аллея героев, и Сад воспоминаний с небольшим Озерцом вздохов, на скамеечке у которого можно посидеть, вспоминая свою добродушную псину или кота.

Руководители кладбища уверяют: от обычных похорон кошачьи или собачьи ничем не отличаются - те же слезы, слова прощания, только вот печаль светлая, мол, оттого, что животные после себя много хорошего оставляют. Хотя расстаются с ними тяжело. Здесь помнят случай, как хозяйка держала на руках свою мертвую собаку - отдавать не хотела: «Я еще с ней посижу немного». И так продолжалось больше двух часов.

Щепотка пепла от морской свинки

Санитарные нормы запрещают в Москве закапывать умерших животных: их останки выделяют опасные токсины. Но люди все равно устраивают похороны своих любимцев - в парках, в лесу, у себя во дворе и даже в песочницах.

Теперь посчитаем: в городе только зарегистрированных собак - свыше 200 тысяч. Кошек держат в каждом третьем доме. Естественная убыль - 10 процентов от общего числа в год. Куда девать останки? Утилизацией биологических отходов занимаются на заводе «Эколог» в Люберцах - там кремируют почивших Шариков и Мурок. С заводом и заключили договор владельцы кладбища.

- Обращаются и с мелкими животными, - рассказывает исполнительный директор Виктория Кулаевская. - Недавно вот морскую свинку кремировали. Спрашивают, почему так дорого - ведь она маленькая. В том-то и дело, что маленькая: печи в крематории большие и работают с одинаковой мощностью. И все равно хозяева просят индивидуальную кремацию сделать, а что там останется от грызуна? Щепотка пепла.

О том, как происходят собачьи похороны. Начинается все с церемонии прощания в псевдокрематории - настоящий в Куркино построить не разрешили. Можно с музыкой - однажды звали скрипача и флейтиста для собаки, а можно и без. В зале стоят шесть черных стульев, перед ними небольшой постамент, куда на движущейся ленте выезжает прах зверя в урне. Говорятся присущие моменту слова, роняются слезы. Потом останки животного торжественно хоронят в земле или кладут в ячейку колумбария. К месту захоронения кладутся цветы или венки. Для украшения могилки можно выбрать памятную табличку (если хоронят в стене) или гранитный памятник.

Отпеваем Мурку

Владельцы кладбища утверждают, что местный батюшка даже не против того, чтобы провести отпевание в церкви: «Платите, говорит, деньги, и кошку отпоем». Но, по их мнению, «это все-таки слишком».

Тем не менее размах звериной сферы услуг поражает: рядом с территорией планируется строительство ветеринарного центра с парикмахерской для животных, массажным кабинетом и даже спа-салонем.

Бабушкам-пенсионеркам, которые заводят животных, чтобы скрасить одиночество, трудно представить свою кошку в руках массажиста или обернутую морскими водорослями для того, чтобы шерсть блестела. Да не только им - услуги по уходу за животными вообще очень дороги. Многим просто не по карману похоронить своего Тузика по всем правилам, потому что в среднем это будет стоить около 10 тысяч рублей. Самый дешевый вариант - это когда вы сами привозите свою кошку или собаку на кладбище, платите за кремацию 1000-2000 рублей и получаете урну с пеплом неизвестного происхождения: могут подсунуть не только смесь из десятка животных, но и отходы столичных салонов красоты - сожженные ногти и волосы.

Но это еще не все. При этих «человеческих» ценах оказывается, что место на кладбище вы покупаете всего на год. Мест на зверином кладбище предостаточно - 12-14 тысяч ячеек в стене и 9-11 тысяч в земле, но коммерческие соображения диктуют свое.

Сейчас единственная бесплатная процедура на кладбище - развеивание пепла. Раньше за нее брали 500 рублей. Теперь можно прийти с прахом питомца и высыпать его в один из специальных колодцев...

Цены на ритуальные услуги для животных

Услуга Цена (руб.)

Выезд 1000-3000*

Общая кремация 1000-3000*

Индивидуальная кремация 3500-6000

Захоронение в ячейки колумбария (1 год) 3000

Захоронение на земельном участке (1 год) 5000**

Захоронение на земельном участке "Аллея героев" (1 год) 10 000

Урна из массива дуба (морилка, лак и фурнитура) 10 000

Памятник (50x50) (в зависимости от гравировки) 13 000 - 15 000

Гравировка на плите из долерита 7000

*** Цена зависит от веса животного.**

**** Стоимость увеличивается в зависимости от месторасположения участка.**

похоронить в интернете

Виртуальные кладбища тоже пользуются популярностью у владельцев домашних животных. Там все услуги бесплатны, а число посетителей - за несколько сотен в день.

ЗооРай Этот рай полностью интерактивен, после регистрации люди могут создать виртуальный домик для своего питомца, украсить цветами и деревьями его личную страничку. Там можно размещать фотографии животного, публиковать свои воспоминания и даже оставлять ему еду.

[Наши Любимые Животные](#) Сайт посвящен тем, «кто не собирал сокровищ земных, но без остатка подарил нам свою любовь, верность и дружбу», как говорится на заглавной страничке сайта. В разделе «Библиотека» гости оставляют свои стихи любимым животным: «Песня о собаке», «Пес в розовом небе», «Памяти Мурлыки»;

[Мемориал Памяти](#) Чтобы попасть на это кладбище, нужно не только выслать несколько цифровых фотографий своего любимца, но и деньги. Создатели сайта обещают, что все средства, собранные с помощью проекта, пойдут на создание еще одного кладбища для животных.

а как у них

На сегодня в США есть 640 кладбищ домашних животных, в Германии - 210, во Франции - 140. Захоронения обходятся хозяевам от 400 до 3000 долларов. Самое известное кладбище - в Мюнхене. Его хозяин Эрхард Кресс берет за похороны даже морской свинки не менее 500 евро. В цену входят стоимость гробика из картона и уход за могилой в течение года



[«Российская газета» - Неделя №4472 от 21 сентября 2007г.](#)